

理论学习文选

——在学思践悟中坚定理想信念

2020年第5期 总第54期

本期要目

1. 习近平给复旦大学青年师生党员回信勉励广大党员 在学思践悟中坚定理想信念 在奋发有为中践行初心使命
2. 强化党的领导 高起点谋划推动高校课程思政建设
3. 马克思主义为什么能在中国落地生根
4. 要联系实际学习马克思主义经典著作
5. 新华网评：心有所信，方能行远

湖南工程学院党委宣传统战部编

2020年06月

编者按：6月30日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队全体队员回信，勉励他们继续讲好关于理想信念的故事，并对全国广大党员特别是青年党员提出殷切期望。习近平在回信中表示，100年前，陈望道同志翻译了首个中文全译本《共产党宣言》，为引导大批有志之士树立共产主义远大理想、投身民族解放振兴事业发挥了重要作用。他希望广大党员特别是青年党员认真学习马克思主义理论，结合学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，在学思践悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命，努力为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。本期，我们以“在学思践悟中坚定理想信念”编写了本期理论文选，供大家参考。

习近平给复旦大学青年师生党员回信勉励广大 党员 在学思践悟中坚定理想信念 在奋发有为中 践行初心使命

发布时间：2020-06-30 10:18:30 来源： 新华网

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队全体队员回信，勉励他们继续讲好关于理想信念的故事，并对全国广大党员特别是青年党员提出殷切期望。

习近平在回信中表示，100年前，陈望道同志翻译了首个中文全译本《共产党宣言》，为引导大批有志之士树立共产主义远大理想、投身民族解放振兴事业发挥了重要作用。现在，你们积极宣讲老校长陈望道同志追寻真理的故事，传播马克思主义理论，是一件很有意义的事情。希望你们坚持做下去、做得更好。

习近平强调，心有所信，方能行远。面向未来，走好新时代的长征路，我们更需要坚定理想信念、矢志拼搏奋斗。希望广大党员特别是青年党员认真学习马克思主义理论，结合学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，在学思践悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命，努力为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

陈望道是《共产党宣言》首个中文全译本的翻译者，也是新中国成立后复旦大学的第一任校长。2018年5月，复旦大学将陈望道故居

改造为《共产党宣言》展示馆，该校一批青年教师和学生组建党员志愿服务队，面向广大师生和社会各界开展宣讲活动。近日，党员志愿服务队的30名队员给习近平总书记写信，汇报了参加志愿讲解服务的经历和体会，表达了做《共产党宣言》精神忠实传人的信心和决心。

强化党的领导

高起点谋划推动高校课程思政建设

作者：刘世勇 中国地质大学（武汉）马克思主义学院党委书记

发布时间：2020年06月30日 11:10 来源：人民网-理论频道

近日，教育部印发了《高等学校课程思政建设指导纲要》（以下简称《纲要》）。《纲要》就全面推进高校课程思政建设的工作目标、工作思路、课程思政内容体系、课程思政的课程教学体系、课程思政建设的主渠道、教师培训、课程思政资源建设、课程思政教学团队、课程思政教学研究等方面作出了具体安排；《纲要》强调把思想政治教育贯穿人才培养体系，全面推进高校课程思政建设，并要求发挥好每门课程的育人作用，提高高校人才培养质量。推动高校课程思政建设，要在党的坚强领导下，积极谋划，全面规划，分类指导，以点带面，把课程思政建设工作落实落细落小，力见实效。

顶层设计、全面规划。习近平总书记强调，高校思想政治工作关系高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题。

要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人，努力开创我国高等教育事业发展新局面。建设好课程思政，关乎培养什么人、怎样培养人和为谁培养人，关乎为党育人、为国育才。因此，搞好课程思政建设，必须在党的坚强领导下，加强顶层设计，全面规划，不仅要明确地方、高校、院系、教师各实施主体的责任，还要明确公共课、专业课、实践课等各类课程在课程思政建设中的重要作用；不仅要对学科专业建设、课程体系建设、课堂教学建设、教师队伍建设、评价激励机制等要素进行整体的设计和系统谋划，还要从不同学科专业育人功能、不同类型课程特点出发进行有效又贴合实际的全面系统高起点规划，从而构建一套既有中国特色又符合高等教育基本规律，既具有学科专业育人特点，又符合认知科学要求的课程思政教育教学体系，实现立德树人的人才培养目标。

精准施策、分类指导。课程思政建设的目标明确，就是立德树人，是解决培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题的重要战略举措。任务清楚，全面提高人才培养质量。建设目标要求和内容重点清晰，目标是围绕全面提高人才培养能力这个核心点，在全国所有高校、所有学科专业全面推进，促使课程思政的理念形成广泛共识，广大教师开展课程思政建设的意识和能力全面提升，协同推进课程思政建设的体制机制基本健全，高校立德树人成效进一步提高；内容是紧紧围绕坚定学生理想信念，以爱党、爱国、爱社会主义、爱人民、爱集体为主线，围绕政治认同、家国情怀、文化素养、宪法法治意识、

道德修养等重点优化课程思政内容供给，系统进行中国特色社会主义和中国梦教育、社会主义核心价值观教育、法治教育、劳动教育、心理健康教育、中华优秀传统文化教育。同时，具体实施的主体差异性又比较大。就实施主体而言，既有国家教育主管部门，又有省市县教育主管部门；就具体实施单位而言，既有高职学校，又有省属本科院校，还有教育部直属高校；就实施对象而言，既有专科学生，又有研究生，是一个全覆盖的系统工程。因此，在实施过程中，要强化各级党委的主体责任，精准施策，分类指导，根据不同区域、不同培养主体单位、不同教育层次，采取不同的实施策略，精准实施，方能取得真正实效。

循序渐进，以点带面。课程思政建设是个系统工程，涵盖每所高校、每个专业、每位教师、每门课程和每位学生。既覆盖了高职、本科、研究生教育各个层次，又覆盖了文理工农医教艺各个学科专业，既覆盖了所有高校和每位高校教师，又覆盖了所有在校学生。区域之间、学校之间、教师之间、学生之间差异较大；公共基础课程、实践类课程、专业教育课程在课程思政建设中的作用也不尽相同；课程思政建设的基本载体——专业课程，每个专业的课程独具特色。因此，课程思政建设过程中，切勿一刀切，坚持统一性要求与差异性考核相结合，循序渐进，以点带面，久久为功。尊重教育教学规律和人才培养规律，适应不同高校、不同专业、不同课程的特点，强化分类指导；充分发挥教师的主体作用，提高每一位教师参与课程思政建设的积极性、主动性和创造性。结合不同专业课的课程特点、思维方法和价值

理念，深入挖掘课程思政元素，并有机融入课程教学的全过程，达到润物无声的育人效果。同时，要面向不同层次高校、不同学科专业、不同类型课程，及时选取典型经验，以点带面，逐步形成经验，形成规模、形成范式、形成体系，打造高质量的课程思政教育教学体系，为全面提高人才培养质量提供重要保障。

要联系实际学习马克思主义经典著作

作者：艾四林 清华大学马克思主义学院院长

发布时间：2020年06月18日 08:48 来源：人民网

日前，2020年中央和国家机关“强素质·作表率”读书活动举办第一场，围绕“重温马克思主义经典，深化习近平新时代中国特色社会主义思想学习”这一主题，邀请清华大学马克思主义学院院长、博士生导师艾四林教授做客讲堂，以“牢记共产党人的初心和使命”为主题，对《共产党宣言》进行导读。

在讲座中，艾教授谈了学习经典著作的方法。一是要自觉学，要从要我学转变为我要学。坚定对马克思主义的信仰，很重要一个方面，就是加强对马克思主义经典著作的学习。学习经典是学习最有效方式。学习马克思主义经典，既收获知识、提升能力，又能感受人格魅力和语言之美。党的十八大以来，中央政治局集体学习多次以马克思主义理论为题，先后学习了历史唯物主义、辩证唯物主义、马克思主

义政治经济学的基本原理和方法论以及《共产党宣言》。广大党员、干部特别是高级干部要学好用好《共产党宣言》等马克思主义经典著作。毛泽东讲，“马列主义的书要经常读。《共产党宣言》，我看了不下 100 遍，遇到问题，我就翻阅《共产党宣言》，有时只读一两段，有时全篇都读，每读一次，我都有新的启发。”习近平总书记强调，“党的各级领导干部特别是高级干部，要原原本本学习和研读经典著作，努力把马克思主义立场、观点、方法学到手，作为自己的看家本领。”

二是要下苦功夫学。对马克思主义经典著作的学习，要下苦功夫，不能采取浅尝辄止、蜻蜓点水的态度。学习马克思主义经典著作，“不下大气力、不下苦功夫是难以掌握真谛、融会贯通的”。习近平总书记讲，有的人马克思主义经典著作没读几本，一知半解就哇啦哇啦发表意见，这是一种不负责任的态度，也有悖科学精神。因此要原原本本学，熟读精思、学深悟透。

三是要系统地学。不能碎片化阅读，更不能教条主义、实用主义的阅读；要完整准确把握马克思主义，就要系统地、而不是零碎地阅读马克思主义经典著作。毛泽东讲过，“如果我们党有一百个至二百个系统地而不是零碎地、实际地而不是空洞地学会了马克思列宁主义的同志，就会大大提高我们党的战斗力量”。当然，教条主义、实用主义地阅读更是要不得的。习近平总书记讲，什么都用马克思主义经典作家的语录来说话，马克思主义经典作家没有说过的就不能说，这不是马克思主义的态度。同时，根据需要找一大堆语录，什么事都说

成是马克思、恩格斯当年说过了，生硬“裁剪”活生生的实践发展和创新，这也不是马克思主义的态度。

四是联系实际学。也就是说，要学用结合，做到知行合一。实践性是马克思主义的显著特征。理论联系实际是马克思主义的优良学风。习近平总书记强调，坚持以马克思主义为指导，“最终要落实到怎么用上来。”落实到用上来，就能在实践中感受和理解马克思主义之用。

马克思主义为什么能在中国落地生根

作者：罗平汉 中央党校（国家行政学院）中共党史教研部主任

发布时间：2020-06-30 来源：光明日报

中华文明光辉灿烂，历史上汉唐盛世可以说代表了当时世界经济文化发展的先进水平。但从明清之际开始，中国却日渐丧失了领先地位。1840年，鸦片战争爆发后，西方列强相继对中国发动侵略战争，强迫清政府签订了一个又一个丧权辱国的不平等条约，中国从此一步步陷入半殖民地半封建社会的深渊，国力日弱。民族危急存亡之际，实现中华民族伟大复兴也成为一代又一代中国人不懈追求并为之矢志奋斗的目标与方向。

一

最初，一批中国先进分子将实现民族复兴的希望，寄托在向西方学习上。先是觉得国家技艺落后，武器装备不如西方，于是开始“师

夷长技以制夷”，办工厂、修铁路、建海军，开展洋务运动。但 1894 年甲午战争的失败，迫使人们发现改制度比造器物更重要，于是学习西方君主立宪制掀起维新运动，便有了康有为、梁启超发动的维新变法，结果只进行百天就被顽固派破坏。随后又学习西方的民主共和制，继而爆发了以孙中山为代表的革命党人发动的辛亥革命，但同样没有完成实现民族独立、人民解放的历史任务。可见，十月革命前，中国的先进分子已经意识到中国原有的封建专制制度太陈旧，应当用新制度将之取代，并试图通过走西方资本主义道路来拯救中国，但现实却证明，这条道路在中国行不通。

第一次世界大战是当时发达资本主义国家之间的一场混战，造成超过三千万人的伤亡，也令资本主义制度的弊端暴露无遗。一战后期，俄国爆发了十月革命，走出了一条人类从未走过的新路——社会主义道路，这给当时正在苦苦探寻国家和民族前途与出路的中国人民，带来了黑暗中的希望。

十月革命建立了一个与以往任何社会制度都完全不同的崭新社会，而这个新社会的建立，归因于俄国的先进分子组织了一个以马克思主义理论为指导的无产阶级政党，使革命有了坚强的领导核心，并将广大工农大众集合在马克思主义旗帜下。很显然，没有马克思主义就没有十月革命的胜利，也就没有俄国社会主义的成功，这自然对中国的先进分子产生了强大的吸引力。

二

其实，在十月革命前，马克思主义已经开始传入中国。1899 年 2

月至4月，上海广学会主办的《万国公报》连续刊登李提摩太节译、蔡尔康撰文的《大同学》，在中国的刊物中首次提到了“马克思”的中文译名，其中说，“其以百工领袖著名者，英人马克思也”。后来，资产阶级维新派梁启超和革命派朱执信等人，也都对马克思及其学说进行过零星介绍。但是，当时的人们对马克思主义并没有加以特殊注意。

正如毛泽东同志曾说过的一句名言：十月革命一声炮响，给我们送来了马克思列宁主义。十月革命把马克思主义从一种理论设想变成了现实社会制度构建，开创了人类社会崭新的发展道路。在这之前，虽然各式各样的与社会主义相关的主义和学说已经传入中国，但这些主义和学说对未来社会的构建，都是理论家纸上谈兵或幻想式的描述，没有当然也无法转变成客观现实。马克思主义与别的社会主义流派不同，不但有严密的理论逻辑和科学的学理分析，而且可以指导改造客观现实，俄国十月革命后建立的新制度成为最好的例证，中国先进分子对马克思主义的兴趣也由此而生。瞿秋白曾经说过：“中国这样黑暗悲惨的社会里，人都想在生活的现状开辟一条新道路，听着俄国旧社会崩裂的声浪，真是空谷足音，不由得不动心。因此，大家都要来讨论研究俄国。”

1919年巴黎和会中国外交失败，使中国人对资本主义制度的幻想彻底破灭，五四运动随之爆发。与之形成对比的是，苏俄在十月革命后，曾于1919年7月25日和1920年9月27日两次发表宣言，宣布废除沙皇俄国与中国签订的一切不平等条约，宣布放弃在中国的一切

特权。于是越来越多的中国先进分子竞相设法了解十月革命，相信能从中找到救国救民的良方。

毛泽东就是在这时期开始关注俄国的。1920年3月，他在给同学周世钊的信中说：“我觉得俄国是世界第一个文明国，我想两三年后，我们要组织一个游俄队。”同年8月，他还与何叔衡在长沙发起了俄罗斯研究会，“以研究俄罗斯一切事情为宗旨”。刘少奇也回忆说：“在共产党产生以前，马克思主义也传到中国来了，我就是在1920年（共产党产生的前一年），看到了那样的小册子。从前听到过社会主义、无政府主义，后来看到无政府主义的小册子，又看到马克思主义的小册子。此外，还有一个最大的事情，就是俄国十月革命的胜利，这个革命把全世界想要革命但又没有找到出路的人都惊醒了。特别是在中国，我们那时感觉到了亡国灭种的危险，但又不晓得朝哪里跑，这一下就有办法了。”

十月革命后，一些经历过辛亥革命的民主主义者，也开始感知马克思主义真理的力量，意识到中国只有走这一道路才有前途。林伯渠在辛亥革命时曾参与策动湖南独立，后又参加了“二次革命”，担任岳州（今湖南岳阳）要塞司令部参谋，“二次革命”失败后被迫逃亡日本，加入孙中山创建的中华革命党，回国从事反袁活动，后又参加1917年反对北洋军阀段祺瑞的护法战争，这样一位追随孙中山从事民主革命的先驱，最终选择了信仰马克思主义。他在自述中说：“从同盟会起到民国成立后十年中，自己亲自参加了每个阶段的民族民主的革命斗争，经过了多少的挫折失败，也流尽无数志士的鲜血，然而反

动势力仍然是此起彼伏地统治着中国，政局的澄清总是那样遥远无期。虽然对于造成这种形势的真正原因还不完全了解，但总觉得不能再重复过去所走过的道路，应该从痛苦的经验中摸索出一条新路。”

“在俄国的十月革命中我得到一些新的启示，知道了劳苦大众要得到解放只有推翻资本主义，知道了无产阶级是革命的基本动力，这个阶级的解放事业是与全人类的命运血肉相关的。”

三

五四运动后，马克思主义在中国得到广泛传播，自然离不开一批革命先驱者不遗余力的宣传推介。1918年11月，李大钊在《新青年》上发表《庶民的胜利》和《布尔什维主义的胜利》，热情讴歌十月革命。1919年5月，他又在《新青年》上发表《我的马克思主义观》，系统地介绍马克思主义唯物史观、政治经济学和科学社会主义基本原理。陈独秀也先后发表了《劳动者的觉悟》《谈政治》《社会主义批评——在广州公立法政学校演讲》等文章，宣传马克思主义，批驳空想社会主义和无政府主义。正如当年一份文献所说：“马克思主义在中国，历史是很短的，至今不过三年左右。可是一面因为受了国际资本主义的压迫和俄罗斯无产阶级革命的影响，他面因为先驱者的努力宣传，竟使马克思主义能在最短期间发达起来，信奉马克思主义的人日益增加起来。”

1920年3月，李大钊在同邓中夏商议后，在北京大学组织了马克思学说研究会。这是中国最早的一个学习和研究马克思主义的团体，也是李大钊把“对于马克思派学说研究有兴味的和愿意研究马氏学说

的人”联合起来的最初尝试。同年11月17日，研究会在《北京大学日刊》上登出启事，声明：“本会叫做‘马克思学说研究会’，以研究关于马克思派的著述为目的。”启事中还登出了十九个发起人的名字。这十九个发起人，后来几乎都成了共产党员。1920年5月，陈独秀发起组织马克思主义研究会，探讨社会主义学说和中国社会改造问题。8月，在这一研究会的基础上，上海共产党早期组织正式成立。10月，李大钊、邓中夏等在北京成立了“共产党支部”。随后，董必武、陈潭秋、包惠僧等在武汉，毛泽东、何叔衡等在长沙，王尽美、邓恩铭等在济南，谭平山、谭植棠、陈公博等在广州，以及日本、法国的留学生和华侨中，相继成立了共产党的早期组织。马克思主义的种子，开始在古老中国的大地上绽放出灿烂之花。

第一次世界大战后受十月革命影响，许多国家成立了共产党，德国、匈牙利等资本主义国家还曾一度发生过无产阶级革命，建立过苏维埃政权。但马克思主义最终没有成为这些国家思想的主流，而在离其诞生地十分遥远的中国，得到了广泛传播，真正落地生根、开花结果，这除了马克思主义本身是严密的科学之外，还与中国特殊的文化传统有很大关系。艾思奇曾就此作过精辟论述：“中国民族和它的优秀传统中本来早就有着马克思主义的种子。马克思主义是科学的共产主义，而共产主义社会，曾是中国历史上一切伟大思想家所共有的理想。从老子、墨子、孔子、孟子，以至于孙中山先生，都希望着世界上有‘天下为公’的大同社会能够出现。中国的马克思主义，就是以马克思的科学共产主义的理论为滋养料，而从中国民族自己的共产主

义的种子中成长起来的。”

马克思主义虽然产生于西方，但不只属于西方，而是属于全人类。很多中国人在接触和了解马克思主义和社会主义之后，不但不感到陌生，反而有一种似曾相识甚至一见如故的感觉，从而激活了中华民族优秀传统文化里原本就有的追求和向往大同社会之基因。参加过辛亥革命的吴玉章在回顾自己思想转变时曾说：“社会主义书籍中所描绘的人人平等、消灭贫富的远大理想大大地鼓舞了我，使我联想起孙中山先生倡导的三民主义和中国古代世界大同的学说。所有这些东西，在我脑子里交织成一幅未来社会的美丽远景。”正是因为中国特殊的国情与文化传统，促使马克思主义在中国引起了广泛的思想共鸣，诞生了中国第一代马克思主义者，并且在他们的影响和带领下，越来越多的人选择马克思主义作为自己不变的信仰。正如习近平总书记指出，“在这个历史大潮中，一个以马克思主义为指导、一个勇担民族复兴历史大任、一个必将带领中国人民创造人间奇迹的马克思主义政党——中国共产党应运而生”。也正是因为有这样一代又一代的坚定信仰，马克思主义在中国扎下根来并结出丰硕的成果，使中国这个古老的东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。

心有所信，方能行远

发布时间：2020-06-30 17:29:29 来源：新华网

高尚的信仰，是净化灵魂的甘露，是催人奋进的动力。

1920年，时年29岁的陈望道在一间柴房里翻译出了《共产党宣言》的首个中文全译本，这是他第一次品尝到了真理的甘甜味道，并找到了自己的终生信仰。之后，这本小册子在中国不断传播，影响了一批为寻找中国未来而奔走的中国共产党员，为引导大批有志之士树立共产主义远大理想、投身民族解放振兴事业发挥了重要作用。

“欲事立，须是心立。”一个人有了坚定正确的理想信念，就能不懈努力、执着追求；一个国家和民族有了坚定正确的理想信念，就能披荆斩棘、攻坚克难。在我们党近百年的历史中，一代又一代共产党员为了追求民族独立和人民解放，不惜流血牺牲，靠的就是一种信仰，为的就是一个理想。

心有所信，方能行远。今天，历史的接力棒传到了我们手中。面向未来，走好新时代的长征路，我们更需要坚定理想信念、矢志拼搏奋斗，不断创造新精彩，续写新荣光。